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Reuniunile de maghiarisare.
De-o bucată de vreme îneoce 

nu se mai vorbescs aşa de mult de 
societăţile de maghiari sa re, ce le-au 
înfiinţat patrioţii şovinişti prin tóté 
ţinuturile locuite de naţionalităţi, 
după-ce sub guvernul lui Colomau 
Tisza s’a fost dat semnalul, cu în
fiinţarea faimosului „kulturegylet“ 
ardelenesc. Se se fi dedat óre lu
mea aşa curând cu aceste producte 
veninóse ale unui period plin de în
gâmfare, de patimi şi de intole
ranţă ?

De aşa ceva nici că póte fi 
vorba. Dér lumea a început a-se con
vinge, că tot sgomotul şi tóté opin-

Itirile, ce s’au făcut cu reuniunile de 
maghiarisare, au remas fără de nici

I un efect şi că în realitate nu se va 
alege nimic din planurile grozave 
ale „patrioţilor“ neastâmpăraţi, cari, 
recrutându-se în cea mai mare parte 
din şirurile neo-maghiarilor perciu
naţi şi a renegaţilor de tot soiul, 
lodrăsnesc a provoca pe Nemaghiari 
prin înfiinţarea de societăţi de ma- 
Ighiarisare.
f Se scie, că maghiarisatorii şi-au 
pus în gând a maghiarisa înainte de 
iote oraşele. Pentru a ajunge mai 
iute la scop ei au înfiinţat în mai 
multe oraşe locuite de Nemaghiari 
aşa numite „societăţi pentru lăţirea 
limbei maghiaro“ .

Despre o ast-fel de societate, 
ce s’a creat pentru mântuirea patrio
tismului locuitorilor din Verşeţ (Bă
nat), relateză fóia germană din T i
nóra „Deutsches Tagblatt für Un
gara“ o întâmplare nostimă şi tot
odată caracteristică.

Ne spune adecă uumita f0iă, 
ca reuniunea pentru lăţirea limbei 
maghiare în Verşeţ a ţinut di^e ê 
aceste o şedinţă, în care preşedin
tele ei de pănă acuma, Dr. Karl 

jt Seemayer, şi-a dat demisiunea. Acest 
Seemayer (liberal) a avut o luptă 
crâncenă la alegerile dietale cu con
tracandidatul seu Herczeg (tot li
beral) şi cel dintâiű a şi reuşit a fi 
ales deputat. încordarea şi inimici
ţiile între partidul lui Seemayer şi 
a lui Herczeg au ajuns de atunci 
la culme. Pentru a-se sustrage aces
tor duşmăniri, se 4’ce, că s’a re
tras Seemayer dela postul de preşe
dinte al reuniunei de maghiarisare.

Ceea-ce dă importanţă acestei 
áemisiuní este împrejurarea, că acum 
iţmt hotărîţî toţi membrii reuniunei, 
cari la alegeri au fost pe partea lui 
8.eemayer, se iesă din reuniune şi se 
crede, că prin exodusul bătător la 
ochi al unui numér aşa de mare de 
membri societatea probabil se va 
disolva.

Fóia din Timiş0ra mai comu
nei, că reuniunea din cestiune a 
procedat în mod atât de teroristic 

le intolerant, încât a produs nu- 
ţai amărăciune şi indignare între 
locuitorii din Verşeţ; ne spune, că 

are şi o foiă, care timp îndelun
gat n’a făcut alta, decât a vătăma 
cil uşurinţă şi pe nedrept sentimen-

i naţionale şi mândria poporaţiu- 
nei oraşului.

Etă ce tréba au făcut nesăbuiţii 
maghiarisatori în Verşeţ. Şi-au fă 
cut numai duşmani şi şi-au aprins 
paie în cap, ér ac}í au adus lucrurile 
acolo, încât chiar şi renegaţii şi ma 
ghiaronii părăsesc societatea înfiin 
ţaţă de ei pentru „lăţirea limbei şi 
a culturei maghiare*, cum părăsesc 
cloţanii corabia, în care a început 
se petrundă deja apa şi care e în 
ajun de a-se cufunda.

Ce nebuniă a crede, că cu ast
fel de mijlóce s’ar puté ajunge vre
odată la un resultat practic. Opin 
tiri de feliül acesta nu s’au făcut 
numai în Verşeţ, ci şi în multe alte 
oraşe şi ţinuturi şi pretutindeni s’au 
sferşit c’un cumplit fiasco.

Ba după esperienţele făcute pu
tem susţinâ, că societăţile de ma 
gbiarisare nu numai că pănă acuma 
nu şi au ajuns scopnl întru nimic, 
dér din contră au contribuit a aţîţa 
şi mai tare simţul naţional al Ne
maghiarilor, ba l’au deşteptat chiar 
şi la Şvabi, cari erau priviţi ca şi 
pierduţi pentru germanism.

Bilanţul partidelor din dietă.
Acum după oe s’au sfîrşit şi alegerile su- 
plementare, se p6te faoe bilanţul par
tidelor din dietă. Partidul liberal (guverna 
mental) a învins în 276 cerourî. Partidul 
Jcossuthist a biruit în 81 cprourl. Partidul 
poporal a obţinut 25 'mandat. Fracţiunea 
lui Ugron a reuşit în 12 cercuri. Sunt tna- 
fară de partide 18 deputaţi. Câştigul şi pier
derea se preaentă astfel: liberalii au ouce- 
rit 20 şi au pierdut 61 cerourî; koasuthiştii 
au ouoerit 32 şi au pierdut 12 oarcurl; po
poralii au ouoerit 15 şi au pierdut 5 oer- 
curî; ugroniştii au cucerit 7 şi au pierdut 
4 cerourî. — Numărul total al deputaţilor 
este de : 412.

Marel e duce Nicolaievici în Bu
dapesta. Marele duce Mihail Nicolajericî 
a sosit Marţi în 29 Octomvrie la órele 10 
a. m. incognito în Budapesta. La gară fu 
întâmpinat de Majestatea Sa, care purta 
uniforma de mareşal rusesc, preoum şi de 
ambasadorul rus din Viena, contele Kap- 
nist, împreună cu membrii ambasadei. Ma
rele duce purta uniforma regimentului eău 
de infanteriă austriao (Nr. 26) şi marea 
oruce a S-lui Ştefan. împăratul şi marele 
duce s’au îmbrăţişat şi sărutat de două 
orî, după care marele duce şi-a presentat 
suita, în care se afla adjutantul söu prin- 
oipele Chirinsky-Chimatow, generalul baron 
Vinspeare, generalul Leo Tolstoj, junior, 
fiul lui Tolstoj, medicul, doi secretari şi 
şâse servitori. Marele duce a convorbit 
amical cu Kapnist şi ou contele Paar. După 
aceea între vii aclamaţiuni înalţii 0speţl 
au plecat însoţiţi de Majestatea Sa la ho
tel Bristol, unde li-s’au reservat 16 odăi. 
Majestatea Sa a însoţit pe marele duoe în 
apartamentele sale şi a petrecut acolo o 
jumőtate de 6ră. Intr’aceea veni şi archi- 
ducele Iosif să salute pe marele duoe. La 
órele 10y2 marele duoe, însoţit de archi- 
duoe, se duse la palat, să íntórcá viaita.

în oare să se enunţe, că 1) Pentru a-se 
put6 constitui o nouă comunitate jidov^scă, 
să fiă necesar un act al corpurilor legiui- 
t6re ; 2) ca toţi jidovii să depună în faţa 
autorităţilor civile un jurăment, că vor ob
serva ou sfinţeniă t6te legile şi vor adăoga, 
că la acest jurăment nu au în gând nioî 
un fel de reservă seoretă nici cu privire la
rugăoiunea „Kölnidre“ din ^iua de Iom- 
Kipur trecut, nici cu privire la aoeeaşî ru
găciune din cjiua de Ion-Kipur, ce vine. 
Acest jurământ să-l facă jidovii stând cu 
piciórele pe piele de porc, căeî conform 
superstiţiei lor, alt-fel uu se simt obligaţi, 
din care causă legile înţelepţilor noştri 
străbuni ordonau acâstă formulă. 3) Ca 
toţî jidovii şi tóté comunităţile jidovesc! 
sè fiă supuse legilor referitóre la reuniuni 
şi 4) Ca tuturor jidovilor şi jidóveelor sè 
le fiă interdis a fi învăţători séu profesori 
Acésta moţiune o dăm după 4̂ arul din 
Timiş0ra „Deutsches Tsgblattfür Ungarn“

Ataşatul militar rusesc din Bu 
curescî colonelul Leontevich va fi trans 
ferat în curênd în aeeeaşl calitate la Sofia 
Belgrad şi Cetinje. — Soirea aoésta e de 
interes, decă ne vom aduce aminte, că oo 
Ionelul Leontevich a fost acela, care în pri
măvară a inspectat trupele bulgare şi sêr- 
besol şi a făcut raport la Petersburg despre 
situaţia armatelor celor doué state. Tot pe 
atunci se răspândi svonul despre alianţa 
bulgaro-sêrbô-muntcnegréna, svon combătut de 
repeţite ori. împrejurarea, oă el va fi aoum 
numit ataşat militar în oele trei centre 
slave din Balcani, justifică întru cât-va soi
rea despre desamintita alianţă.

O moţiune a antisemiţilor din > »
Viena. In şedinţa de Vineri a „Reichsra- 
tului“ din Viena, deputatul Schneider şi soţii 
au presentat o moţiune de urgenţă, în care 
guvernul este somat a veni cu un proieot,

Cărţi eftine şi cărţi scumpe.
i.

Şedinţele adunării generale din ëst-an 
ale „Asooiaţiunei“ nóstre, au fost din mai 
multe puncte de vedere interesante. între 
propunerile făcute acolo, noi vom remarca 
în speoial a d-lui Dr. Baroian, oare are 
meritul de-a fi arătat în mod practic, cum s’ar 
puté procura cărţi bune şi folositóre pentru 
popor, prin conlucrarea tuturor factorilor 
noştri publici, prin unificarea şi oonsemna- 
rea ajutórelor dela tóté bănoile şi societă 
î ile nóstre de oredit şi economii pe un nu
măr mai mare de ani — pe 4©ce ani, — 
care ar ajunge la suma rotundă de vre-o
300,000 corone.

Cestiunea a fost de altfel încă şi în alţi 
ani desbătută; ea s’a ventilat, pe cât sciu, 
pentru prima-0ră în adunarea generală a 
„Asociaţiunei“ dela Făgăraş în anul 1889, 
fiind sulevată printr’o propunere a direc
torului acestei foi, Dr. A. Mureşianu. In 
urma decisiunei adunărei generale din acel 
an, s’au publicat oâte-va concursuri şi s’au 
oferit premii pentru scrieri poporale. Cum 
şi ce fel ? S’a luat de principiu să se pu
blice scrieri, care să nu coste mult pe.„Aso- 
oiaţiune“ şi nici pe publicul cetitor. '

Sooietăţile nóstre de bancă şi econo- 
miă n’au făcut în direcţiunea acésta nimio, 
afară de banca „Albinaw.

Ne place fórte mult să ne fălim ou 
institutele nóstre de oredit şi economii, ou 
progresul constant al afacerilor lor, şi să 
punem în evidenţă ajutórele şi ofrandele, 
oe împart ele spre scopuri culturale în fiă- 
oare an dela data înfiinţ&rei lor. Din ra- 
pórtele lor anuale vedem, că outare bancă 
a dat atâta pentru masa studenţilor de

oolo şi cutare a ajutorat ori susţinut şo61a 
din comuna outare, că a dat acea sumă ne
norociţilor din comuna outare şi suma cutare 
în cealaltă. De oele mai multe-orl suaţinerea 
unei şcole confesionale în comuna unde se 
află bauoa, este întreg sacrificiul cultural 
oe-lface banca, prin ridicarea unui imposit 
a comunelor rurale din împrejurime, în fa
vorul comunităţilor confesionale din oraşul, 
ori têrgul din centru.

Să ne întrebăm însă, oare este scopul 
şi ţînta acestor bănci, care aotivitatea, oe 
au deavoltat’o ele pe terenul social şi eco
nomic în favorul mulţimei şi cât au făcut 
ele pentru desvoltarea spiritului economi o 
în popor? In speoial, câte societăţi de pro- 
ducţiune au înfiinţat ele, ori s’au înfiinţat 
cu conoursul şi capitalurile lor, pentru spo
rirea avuţiei naţionale?

Că băncile au combătut uşura şi pe 
jidani la sate, cari fără de ele ar fi ajuns 
la proporţii mai mari şi pe ici colea au 
salvat câte o famiiiă, biserică şi câte o 
comună întrégâ de falimentul material şi 
moral, acésta o reounoseem şi noi bucuros 
şi nimeni nu-o va tăgădui. Dér ierte-ni-ae 
observarea, că aceste sunt mai mult palia
tive şi acte negative, deoât positive. Sco
pul şi ţînta băncilor uu p6te fi alta, decât 
îndrumarea şi încuragiarea poporului nos
tru pe tote căile la o munoă mai rodnică, 
mai prielnică, ca el înmulţindu-şl capita
lurile şi forţele de produoţiune, să producă 
mai mult şi mai bun şi cu ele să sporéscâ. 
producţiunea şi avuţia naţională.

Plecând din aoest punot de vedere, să 
ne întrebăm, câte societăţi cooperative şi 
de producţiune avem şi în oarl ramure de 
produoţiune naţională a dat probe poporul 
de mai multă solicitudine şi progresézà mai 
bine, atât în ale agrH’ilturei, câi şi în ale 
comerciului şi industriei? T6fcă lumea, cre
dem, va fi de acord cu noi, că pentru noi 
trebueso căutate şi deschise nouă isvôrede 
căştig şi venit, căci pe când poporul nos
tru este în raport cel mai lipsit în Ardeal, 
neavênd nici proprietate mare, nici oo- 
merciü, nici industria, el se sporesce nu
meric mai tare între naţiunile oonlocuitôre.

Noi însă nu vedem pe cale de a-ae 
réalisa aceste aşteptări prin tendinţa în- 
fiinţărei de internate splendide, nici prin 
sistemis&rea de mese gratuite. Căci în urma 
lor câţî-va funcţionari mai bine pregătiţi 
şi mai pretenţioşi, câţî-va solicitatori de 
aluşbă mai mult şi alt ceva nimio nu vom 
obţine, şi inginerii de mine şi căi ferate 
trebue să pleoe dintre noi, profesorii nu-şl 
găsesc catedre şi şcole în ramura lor, unde 
să şl predée ounoscinţele, advocaţii sunt 
deja prea mulţi şi lupta de esistenţă între 
ai noştri este deja destul de mare ; me
dicii puţini oe-i avem, se angajézà în ar
mată, ér alţii îşi strămută domiciliul pe la 
staţiunile balneare şi climaterice din străi
nătate, unde au venite mai mari, deoât îu- 
tre poporul nostru aàtén, ér ţăranul nostru 
rămâne tot acolo unde a fost : satul său, 
pe lângă agricultura primitivă şi rutinară, 
ereejită din moşi şi strămoşi şi ou moşi6re 
din ce în ce mai mici pană la atomisare.

Pentru luminarea şi instrucţia lui apoi 
Asociaţiunea“ şi Reuniunile publică premii 

de câte 2—8 florini pentru côla de tipar, 
cu oondiţiunea, ca cartea să nu cuprindă 
mai mult de 4—5 côle de tipar —  nu
mai ca să nu coste mult. Ba şi băn
cile în sfătuirile intime ale direotori- 
or lor au făout un pas înainte prin înfiin

ţarea „ Revistei Economiceu, ca organ oficios
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al celor 37 bănci mai de oăpeteniă, care 
le aduce îu traducere română legile şi dis- 
posiţiile cele mai nouă ale guvernului, etc., 
ca şi când averea mobiliară a nostră ar fi 
cea mai importantă, şi domnii directori şi 
consiliile de administraţiă ale băncilor, cari 
în marea lor majoritate sunt iurişti şi ad
vocaţi şi vorbeso cu toţii 2 — 3 limbi ale 
patriei, ar avé neapărată nevoiă de-o tra- 
ducţiă românâscă a legilor, regulamentelor 
şi disposiţiilor guverniale.

Déo& şi apare câte jodată vre-o carte 
de valóre şi de interes obştesc în limba 
română, n’are cine o încuragia şi susţiuâ, 
căci nu o abonâză şi u’o cumpără nimeni. 
Pentru unul este prea scumpă, pentru altul 
n’are ce face cu ea, băncile şi reuniunile 
economice şi culturale nu abonézá nici un 
singur esemplar, neoum sé o impună şi pro
page îu sfera lor de activitate. Altele re
trag ajntórele promise, cum a făcut în 
anumite caşuri şi „Asociaţiunea“ , învocâud 
cine scie ce motive, ca acela — că cărţile 
sé fiă mai íntáiü aprobate de guvernul un
gar şi apoi agreata şi introduse de consis- 
toriile diecesane etc.

Nu astfel procedâză alte popóre, cari 
au ajuns sé aibă o literatură de valóre. 
Cât sacrifică cassele de păstrare săsesc! 
spre scopuri şi lucrări economice, apoi Un
gurii, guvern şi reuniuni, şi Germanii din 
marele imperiu !

La esposiţia universală dela Paris, 
societatea de agricultură germană „Deutsche 
Landwirttsch&fts gesellschaft“ în raportul 
ei, a putut arăta, că la intervenţia şi prin 
mijlocirea ei, pe lângă numărose studii, an- 
ohete şi recensiunl făcute pe spesele ei 
proprii în interesul agriculturei, singură 
bibliotecă economică poporală Thaerbiblio- 
teh a fost tipărită şi propagată în mai bine 
de 250,000 de esemplare între agricultorii 
praotici mari şi mici şi este răspândită în 
tóté statele şi provinciile Germaniei, şi 
Iroşurele ei sunt tóté la înălţimea sciinţei 
şi practicei agricole moderne.

Ion  de pe Văcărea.

Din comitate.
Astăzi, în 30 1. c., 8*a ţinut în oraşul 

nostru adunarea generală de tómni a co
mitatului Braşov.

La ordinea <}ilei au fost mulţime de 
obieote curente administrative, dór nici 
unul, afară de 2—3, n’au dat prilej la dis- 
cuţiune mai remarcabilă.

D-l vioe-şpan Dr. lehel a cetit rapor
tul său pe semestrul I al anului curent 
1901. Notăm, că acest raport a fost distri
buit membrilor şi în limba germană şi ro
mână.

Asupra amănuntelor vom reveni.
*

Luni s’a ţinut congregaţia comitatului 
Arad. Membrii români au luat parte la şe
dinţă în număr destul de însemnat.

La raportul vice-şpanului a luat cu
vântul d-l M. Veliciu. Densul dise, că ra
portul cuprinde şi părţi peste cari nu se 
póte trece uşor. Vorbesce în deosebi Ja 
oestiunea alegerilor dietale, cu prilejul că
rora, c}ice raportul, nu s’au petrecut tur- 
burărî mai mari. Vorbitorul declară^ că li
bertatea electorală e numai pe hâ tiă, şi 
aduce drept dovadă faptul, că partidului 
naţional român nu i-s’a dat putinţă să ia 
parte la alegeri, ordonanţele lui Hieronymi 
sunt încă în fiinţă. Maghiarii au făcut ale
gerile cum au vrut, au însă şi o mare rés 
pundere. D-l Veliciu declară, că Românii 
protestâză în contra ordonanţelor lui Hie
ronymi şi că considerându-le nelegale, Ro
mânii continuă a ţinâ ou totă sfinţenia la 
programul partidului naţional, şi câtă vreme 
va mai fi un Român, partidul naţional nu-i 
desfiinţat, căci principiile lui trăesc adeno 
în inimile nóstre.

După M. Veliciu a vorbit Rusu Şiri- 
anu în cestiunea confiscării puscilor dela 
ţăranii români de pe valea Mureşului. — 
D-l Dr. Ştefan C. Pop se ridioă ou putere 
în contra propunerei oomisiunei permanente, 
care pe lângă cele 4%  dare suplimentară 
votată în anii trecuţi, recomandă să se 
mai voteze l°/0 pentru augmentarea fon
dului d© pensiuni. D-l Pop declară, că Ro

mânii nu recunosc de legale nici cele 4% 
ce se percep deja. Spune, că printr’o gos- 
podăriă asupra căreia e imprimat pe vecie 
numele lui Krivany, cei dela comitat au 
sărăoit poporul; la alegerile reoente au 
căutat să i cumpere şi sufletul, să-l despartă 
de conducători. Cu mar© aparat de argu
mente juridice, d-l Pop dovedesce călcă
rile de legi şi intervertirile, ce sa íncércá, 
pentru a prosti congregaţia şi a-i stórce 
dări peste dări. — Dr. I. Suciu a vorbit la 
cestiunea augmentării fondului de binefa
ceri, accentuând că ar dori să se facă in
ternate în scopul întreţinerii nenorociţi
lor şi săracilor, cari rătăcesc pe drumuri.
— M. Veliciu vorbesce din nou în contra 
înceroării de a-sa pune sarcini ooutinue pe 
poporaţiune.

Tot în şedinţa acésta s’a decis, ca 
alegerile congregaţiouale să se facă la 9 
Noemvrie, ór alegerile slujbaşilor la 14 
Decemvrie.

*

A le g e r i m u n ic ip a le . In comitatul 
Bistriţă-Năsâud s’au făcut cji*de acestea 
alegeri uranici pale. Românii au reuşit cu 
Usta lor în oercul Bistriţei, în urma com
promisului încheiat ou Sa?ii. Au reuşit Ro
mânii şi în cercai Rodnci de pe Valea Rârgă- 
uloi, aleşi fiind toţi candidaţii români. Iu 
cercul Năsăudului lista Românilor a cădut.

In comitatul Hunedórei alegerile se 
vor face în 9 Noemvrie. In comitatul Târ
nava mare în 5 Noemvrie.

SCIRILE D1LE1.
— 17 (30) Octomvrie.

Serbarea descălecării nóstre în 
Dacia. In şedinţa de Duminecă a comite- 
fcnlui „Asociaţiunei“ s’a fâcut propunerea, 
să se ia disposiţiunile neoesare pentru ser
barea démná a descălecării nóstre în Dacia, 
acum când s’au împlinit 18 veacuri. Pro
punerea s’a dat — 4ice „T. R .u — în com
petenţa secţiei istorice.

Ministrul de culte austriac a adus 
o decisiune importantă, anume, că la uni
versităţile austriace, numai cetăţeni austriad 
pot fi promovaţi la gradul de doctor în me
dicină

Nou prelat domestic papal. Din
Blaşiu ni-se sorié: Eri a sosit aioi auto
graful Papei, prin oare Rev. Domn canonic 
Dr. Vasilie Hostu e numit prelat domestio 
papal.

Fiul arcliiducelui Ernest în înclii- 
SÓre. In timpul din urmă s’a vorbit mult 
despre baronul Ernest de Wallburg, fiiul 
legal al deoedatului archiduoe Ernest. Ba
ronul de Wallburg a avut o tristă sórtá. 
Deşi originar din o familiă princiară, el trăia 
în condiţiunl estrem de lipsite. Dup^ pă
rintele său n’a moştenit nimic. In diferite 
rânduri baronul de Walburg a încercat să 
dobândâscă întrarela Majestatea Sa, dér nu 
i-a succes. Odată a aruncat în trăsura mo- 
narchului o petiţiă. Atunci i-s’au oferit
200,000 fi. ca escontentare definitivă, el însă 
n’a primit ofertul şi a cerut 1 milion fi. pen
tru el şi surorile lui. Iu timpul din urmă 
baronul de Wallburg trăia cjile amare, şi 
fiind-că n’avea nici un venit, a început să 
facă datorii, ba a comis şi lucruri incorecte. 
Pilele trecute a fost acusat de furt şi în
şelăciune şi în urma acésta fu arestat.

Mandat atacat. Intre mulţimea de 
mandate de deputat, cari au fost atacate, 
este şi acela al lui Werner Gyula, ales la 
Ighiu. Nimicirea mandatului lui Werner se 
oere pe motiv, că deputatul ales nu figurâză 
oa alegător în nici o listă electorala.

Censură de advocat. D-l Dr. Aurel 
Ciupe a fâcut în 28 1. o. censura de advo
cat în Budapesta.

Noul edificiu al giiunasiului rom. 
Cat. din Braşov va fi sfinţit în 4*°* de 3 
Noemvrie de cătri episoopul conte Majlath. 
Cu acéstá ocasiune se vor face mari so
lemnităţi şi se vor pronunţa discursuri.

Inaugurarea Rectorului la univer
sitatea din Viena a avut loc Dumineca tre

cută. Proreotorul Dr. Schrutka 'dela facul
tatea de medicină a cetit raportul anului 
trecut din care vedem, că la universitatea 
din Viena a funcţionat 137 de profesori şi 
226 dooeuţi. Freouenţa anului trecut a fost: 
in semestrul de iârnă 7120 studenţi, în cel 
de vară 6009. Cătră aoeştia «unt a se mai 
adauge studentele 41 ordinare (41), 30 es- 
tra-ordinare (22) şi 91 hospitante (56). In 
oursul anului au fost promovaţi 578 de doc
tori. Cursurile universitare populare au câş
tigat teren, atât în Viena, cât şi în pro
vincie. Fandaţiuni de binefacere sunt la uni
versitate în suma de 3,927.076 corone. După 
acestea predând semuul demnităţii reoto- 
rale, lanţul de aur, urmaşul său Dr. Schip- 
per, profesor de limba englesă, acesta îşi 
ţinu discursul inaugural, vorbind despre is
toria şi literatura englesă.

Primatele Claudiu V&szary şl a ser
bat Duminecă jubileul de 10 ani de când 
fu numit primate al Ungariei. Din inciden
tul acesta i-s’au adus numerose felicitări. 
L ’au feticitat îu personă miniştri Wlasaics 
şi Daranyi, şi numeroşi episcop!.

Contele Paul Széchenyi, fost odi- 
ni0ră ministru de agricultură, a răposat 
alaltăerl în sanatoriul Herczl în etate de 
63 de ani.

Conjuraţiunea contra Şahului Per- 
SÎei. Soirea despre conjuraţiunea contra lui 
Muzeffer Eddiu, Şahul Persiei, se confirmă. 
După cum sa anunţă din Bombay, eonju- 
raţiunea a avut oaracter forte serios, ea însă 
a fost descoperită de timpuriu şi corifeii 
ei au fost arestaţi şi transportaţi în Kudsau, 
unde fură osîndiţî la închisore pe viaţă. Se 
dioe, că conjuraţii fac parte din cercurile 
înalte ale ourţii.

Starea sănetăţii regelui Eduard. 
Din Londra se sorie: „Newa Paper“ este 
informat din isvor sigur, că scirile publicate 
în America despre starea sănătăţii rege
lui Eduard sunt adevărate. Regele sufere 
de cancer la gâtlej. Regele stă deja de pa
tru ani sub tratamentul Jui Siveking, unul , 
din cei mai celebri laryngologi ai Angliei, 
ér când s’a urcat pe tron a numit pe spe 
cialistul în leryngologie Semon ca medic 
de curte al său. Regelui i-s’a dat sfatul să 
numai fumeze şi să nu vorbescă, decât nu
mai ce e mai necesar. Adevăratul scop pentru 
oare el a călătorit la Frodensborg a fost, 
oa acolo să consulte oâţî-va renumiţi me
dici francesî, germani şi austriac!.

Premiul Nobel. După scirile venite 
din Christiania, se afirmă din nou, că juriul 
instituit pentru decernerea marelui premiu 
de 200,000 franci instituit de chimistul No
bel, ar fi opinat în majoritate pentru pu
blicistul elveţian Henry Dunant, care a 
provocat convenţiuuea ţdin Geneva privi- 
tóre la răniţii de résboiü.

Sciri din Turcia. Lui „Novi Dnewni 
List® din Belgrad i-se »orie din Constanti- 
nopol, că 100 softale au fost arestaţi şi mulţi 
alţii espulgaţi, fiind-că au oetit „Monitorul 
Otoman“ , ce apare în Paris, fóie inspirată 
de paşa Mahmut Damad. Pe Sultanul l’a in
dignat mai ales, că „Monitorul Otoman“ a 
scris despre el, că se p6rtă barbar ou fa
milia sa: pe Sultanul Murad îl ţine închis, 
fiulni său mai mare Selim de oinol ani nu-i 
este permis să părăsâscă locuinţa şi pe toţi 
oopiii săi în încunjură cu spioni. Lumea 
nu scie,, oă Sultanul a oondamnat la închi- 
sóre ori a dispus să tiă aruncaţi în Bosfor
200,000 de mohamedani, etc. E fireso, ca 
aoest articol agitatoric să fi prodos o mare 
impresiă latre softaleledin Constantinopole. 
Sultanul, care meru îşi teme viaţa, vre să 
închidă tote şc01ele, pentru-ca astfel să pre- 
întimpiue isbncnirea mişcării tinerilor turci 
printre elevii institutelor de învăţământ.

Dr. Siemens, deputat în „Reichstag“ 
şi cunoscutul şef a! uneia dintre oele mai 
importante usine de electricitate din Ger
mania (AUgemeine Electrioitât Geselsohaft) 
a murit 4^0le acestea în Berlin. Societatea 
de electricitate, în fruntea căreia stătea Dr. 
Siemens, are o suoursală şi în BucurescI şi 
a esecutat în România mai multe luorărl.

Czolgos şi preotul. Asasinul lui 
Mac Kinley a cerut dela directorul închi

sorii, să-i trimită un preot, fiind-oă înainte 
de a merge la m6rte vră să-şi mărturisăsoă 
păcatele. Rugarea i-s’a împlinit.

La facultatea ev. ref. teologică din
Cluşiii se va ţin« în c}iua de 31 Octomvrie, 
o serbare îu amintirea reformaţi unei.

Procesul Candianu-Popescu. Pe-
dâpsa, ce i-a’a dictat lui Candianu Popescu, 
aste reclusiunea pe timp de 10 ani şi nu 
munca silnică, cum scrisesem în numărul 
nostru de Luni. Tot aici mai observam, că 
colonelul Dr. Viădescu protestâză contra 
insinuaţiuuei lui Candianu, de a-i fi dus 
o sticluţă cu otravă. Caudianu-Popescu s’a 
declarat mulţumit cu o<înda, spunând, oă 
scie, că a meritat’o, prin urmare nu va face 
recurs.

Oraşul Brixen din Tirol şl-a serbat 
filele acestea jubileul de 1000 de ani al 
existenţei sale. La serbările date ou acostă 
ocasiune a asistat Archiduoele Eugen, pri
marul Vienei Dr. Lueger şi alţi ospeţî 
străini, în număr de aprope 20.000 persone.

Esposiţia de pasări din BucurescI, 
despre care am fâcut deja amintire, conti
nuă a atrage numeroşi visitatorl. Duminecă 
dimineţa au avut loc nisoe lupte între co
coşi euglesî şi români, Dintre visitatorl mai 
mulţi au pus rămăşag pe reuşita luptei. Oei 
ce au pariat pe cocoşii români, în cele mai 
multe cesuri au câştigat.

O nouă invenţia. Un inginer din 
Lausanne (Helveţia), cu numele Georges 
Barbey, a inventat un instrument, care re
produce în mod automatic pe hârtiă con* 
versaţiunile telefonice. Acest instrument se 
aplică la telofonele ordinare şi esperinuţele 
făoute la o distanţă de 100 km. au reuşit 
perfeot.

De cinci-spre-dece orî botezat. Po
liţia din Londra a arestat pe un individ, 
oare făcea speculă cu botezul. Respectivul 
se numesce Guhlmann Moritz, născut în 
Polonia, crescut în religia mosaioă, 6r la 
etatea de 18 ani trecut la oreştinism. De 
atunoî cel puţin de 15 ori şl-a schimbat re
ligia, firesce tot-dâuna primind sume mai 
mici eâu mai mari dela persone, cari îşi 
află o plăcere în proselitism.j

Musica orăşenescă va oâuta Dumi
necă în salonul dela „Europa“ . începutul 
la 8 6re. Intrarea 60 bani.

Teatru german. Joi representaţie de 
adio pentru a doua oră „Flachmiann uls 
E>ziehera.

Exodul eongregaţiuiiilor din 
Francia.

în 4iarul nFioarou de la 27 Octomv, 
Charles Maurras, scriind un articol de fond, 
între altele 4ice următ6rele :

Franţa nostră era deja prea mică, 
acuma au micşorat’o şi mai mult şi i-ao 
luat, ce are mai bun! Catolicii sunt re
voltaţi de durere, ér duşmanii lor sunt şti- 
pâniţl de o bucuriă obscenă. Mă adresez 
la a treia partidă, la imensa mulţime a in
diferenţilor în materiă de religiune, căci 
ei sunt aceia, cari trebue să resimtă enor
mitatea prostiei, ce s’a fâcut.

Décá ministrul de fináncé s’ar sui în 
vîrful turnului Eiffel şi ar asvîrli de acolo 
în Seina reservele de aur acumulate la 
Bancă, de sigur, că săraci şi bogaţi de-o- 
potrivă l ’ar trimite la spital. D-l ministru 
de interne tratézii în acelaşi fel cu patri
moniul spiritual, ou virtuţile, talentul, soi- 
inţa. Ori póte stă la îndoială, décá aceste 
sunt valori?

Un p&triot póte fórte bine să nu crédft 
în oatolicism. Cu tóté acestea va trebui 
să se ocupe de el ca de element politic.

Iu vechia Francié, care valora oel 
puţin atâta, cât cea actuală, omenii regelui 
refereau oele mai delicate cesiiuLÎ la su
premul interes al statului. Din acest punot 
de vedere trebue să judecăm chiar şi cei 
mai libertini dintre noi crisa religiosă, ce 
s’a început în timpul din urmă.

Din acest punct de vedere, totul este 
clar. Se póte vedé şi fără ochelari, oă exo
dul congreganiştilor sărăcesoe forţa fran*



Nr. 231-—1901. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina d.

ces& în interioru l ţării şi, reducând presti 

giul catolicilor, ne slăbesoe în că şi m ai mult. 

în străinătate.

O dramă oprită.
Alăturea ou pressa, teatrul este şcola 

oea mai bună pentru a forma gen eraţi uni le 
aşa după cum îţi placa.

Este lucru cunoscut, că pressa uni
versală este în mâul jidovesc! şi sub inspi
raţia jidovéscá.

Abia de vr’un deceniu încoce, putem 
4ioe, că s’au recules şi creştinii şi grupân- 
da-se au format modeste organe de publi
citate, cum e „La Libre Parole“ din Paris, 
D̂eutsches Volksblatt“ din Viena şi altele.

Faţă cu hegemonia absolută, oe o 
eseroitézá elementtîl semit în formarea opi
niei publice, sfiósele încercări de emanci
pare de până aoum sunt în adevăr numai 
on început, care, décá e vorba să ducă la 
biruinţă, trebue să ooncentreze tóté ele
mentele bune, consoiente de robia oea mai 
raşinosă, care a apăsat vr’odată pe oerbi- 
00a popórelor creştine, robia spirituală im- 
pnsfi, de elementul semit.
■ După cum aşa-d0r în politica cea mare 
ţi îo diplomaţia, glasul organelor de publi- 
ritate jidovescl e9te dătător de ton, aşa 
ţi in artă.

Edouard Drumont în monumentala sa 
operă „La France Juive“ descrie în culori 
férte vii stăpânirea, oe şi-au acaparat’o 
Evreii în tóté institutele francosé de artă. 
Ţi-se faoe părul măciucă şi îţi vine a crede, 
ci oitesci nisce legende, oitind datele lui 
Dramoct. Şi totuşi nu sunt legende, ci 
sunt date statistice, cari îţi dovedesc rea
litatea tristă.

Şi care este realitatea?
Realitatea este, oă poporul frances, 

fe lângă că în politică este condus de Ji- 
âovl şi francu asonl, şi pe lângă că curen
tele populare sunt determinate de pressa 
jidovéscá, apoi şi órele sale de distracţia 
nat otrăvite on musică lascivă jidovóscá 
şi ou piese teatrale tendenţiose, unde spi
ritul oreştinesc şi moralitatea creştinâsoă
ii o t persiflate.

Dór în Viena?... Şi acolo aceeaşi is
torii. Jn Viena — scria mai deunădl un 
«eensent teatral al unei foi creştine — 
.dl 20 de as I nu s’a putut reprezenta 
,8eguţătorul de Veneţia“ a lui Shakespeare, 
fod-fiă, deşi piesă classică de o valóre ne-

• peritóre, în ea este representat jidovul 
iylock aşa cum tótá lumea îl cunósce 
pe jidov, adecă hapsin şi cămătar nemilos.

Acolo unde doranesce tirănia receu 
lenţilor teatrali perciunaţi, nu e permis & 
lé aduce pe scenă un jidov, decât încun- 
jottt de un umanitarism ideal şi de o fi- 
lintropiă nobilă ne mai pomenită, cum e 

®d,e, „Nathan der Weise“ al lui Lessing, 
IM  tip ou desăvârşire nrnoinos, pentru-că 

fa istoria tuturor saculilor nu va pute ni- 
oenl sé ne arate un tip ca al lui Nathan.

De când în consiliul comunal din 
fiena absoluta maioritate este a partidu- 
Iii sooial-oreştin, s’a făcut óre-care schim- 
b&re şi în tradiţionala apatiă a Vienesilor. 
Sa creat un nou- teatru aşa numitul „Kai- 
|«rjobilaeuai8Stadttheateru, unde li-se dă 
şeasiane şi dramaturgilor creştini şi artiş- 
llor emancipaţi de sub jugul recensenţilor 
fiovl, a-şl valora talentele.

Io aoest teatru s’a representat în fine 
kţi, atâţia ani şi piesa anatemisată a lui 
lukespeare şi s’au mai jucat şi alte piese 
bone, în cari s’a adus pe scenă şi persóna 
»̂oro-8a#otăw a jidovului, aşa cum este, 

Átjt cum o cunósce tótá lumea.
■  Io timpul din urmă a apărut o piesă 
m  limba ruséscá scrisă de V. KrilofF şi S. 
■LLitwin, un dramatic şi un novelist. 
Res» s’a tradus în nemţesce sub titlul 
ftfóhüe Israels“ (Fiii lui Israel). Subiectul 
■Rto luat din viaţa jidovilor dela graniţa 
■jpumo-ruséscá, cari se ocupă en gros cu 
»ODtrabandă. Unul dintre contrabandiştii 
■jidovi, urmărit de organele autorităţii, îm- 
Bttyoi pe un gendarm şi fuge. Aici urmézá 
■poi marele oonsiliu jidovesc, care ohib- 
fcesoe, cum să scape pe asasin. Din discu- 
■noile lor iese la ivélá íntréga lor morală 
■lolasivistă şi mijlócele perverse, cu cari ei

caută să ajungă la scop. Intre aceste mij- 
lóoe este şi trimiterea unei frumóse fete, 
Sara, „în misiune diplomatică“ la judeoă- 
torul de instrucţia.

Drama acésta, tradusă în nemţesce, 
era să se represinta 4^e ê trecute în noul 
teatru din Viena. Când colo oe să vecjî ? 
Piesa a fost interzisă.

Un receDsent al 4'aru ûi „Deutsche 
Zeitung“ relevézá toomai, că piesa nu este 
destul de antisemită, căci scóte la ivélá 
unele trăsături frumóse la jidovi, pe cari 
ei nu !e posed. Pentru-ce a fost aşa-dâr 
interzisă? Pentru răspunsul, pe care l’a dat 
judeo&torul de instrucţia Sarei, oând acésta 
venise la el în „misiune diplomatică“ :

Sara : Dór pentru-ce atâta ură în po
triva tuturor Evreilor? In potriva tuturor, 
a tuturor... De câte-orî se întâmplă un ase
menea cas, toţi Evreii sunt traşi la răs
pundere... Ce nedreptate! Şi pentru-ce? 
Déoá creştinul comite o crimă, óre urăsce 
cine-va şi pe fratele său, tatăl său, urmaşii 
săi? Cine dintre voi pórtá răspunderea 
pentru păcatele altora? Ér pe noi Evreii, 
ne aruncă pe toţi într’o grămadă. Ajunge 
o bănuială faţă cu un singuratio, şi îndată 
ne înjură şi ne blastămă pe toţi.

Judecătorul de instrucţiă. Cine altul 
este de vină, de cât înşi-şl Evreii ? De ce 
îşi iau în apărare pe coreligionarii lor 
chiar şi atunci, când aceia au făcut 
un rău ?

*

Acéstá dramă, neputând fi reprezen
tată, -- directorul de teatru Adam Müller 
Guttenbrunn a publioat-o ca volum la 
Friedrich Schalk în Viena.

Oniţă.

Résboiul din Africa-de-Sud.
„ Manchester Guardian“ publică sorisórea 

preşedintelui Steyn, privitóre la proclamaţia 
lui Kitchener, în care ace?ta ameninţă on 
espatriarea comandanţilor buri. Steyn 4 '^ »  
că guvernul bur a avut cunosoinţă despre 
firma hotârîre a Angliei de a ocupa amân
două republicele. „Noi aşa-dâr“ , 4ice Steyn 
„n’am tras sabia, ci am respins numai aoea 
sabiă, ce ne ameninţa“ . Despre situaţia mi
litară Steyn spune, oă nu Englesii, ci Burii 
usţiu ordinea în Transv&ai şi Oranje; pu

terea Englesilor ajunge numai pănă la bă
taia tunului lor. Causa Burilor a făout de 
un an íncóce progres miraculos şi situaţia 
este estra-ordinar de sigură pentru ei. Burii 
nu vor încheia decât o pace, care se garan
teze necondiţionata independenţă a repu- 
blicelor şi care să soutésoá interesele Olan- 
desilor din Cap.

*

Din PeUrsburg se telegrafézá, că un 
bărbat de stat rus, care intreţine legături 
oontinre şi intime cu Krüger şi Lcyds, scrie 
în „Pe ersburgkija Gazeta“ , că după infor- 
maţiunl absolut signre, guvernul englea a 
făcut din nou propuneri de pace lui Krűger, 
care însă n’a răspuns, oi a chemat îndată 
la el pe Leyds, Fischer, Wessel şi Wol- 
marans.

•

Deşi situaţiunea pe câmpul de luptă 
este estrem de gravă, totuşi soldaţilor en- 
gle8Î le vine pofta să se scalde! Aşa, se 
anunţă, oă 23 ómenl din trupa Wellington 
Momited, cari făceau serviciu de reounós- 
cere, în decursul pausării se pregăteau să 
ia o bae. Abia întrarfc însă în apă şi étá 
că apar nisoe Buri, cari îi impresară din 
tóté părţile. Engleaii oăutară refugiu într’o 
casă din apropiere. Intr’aoeea mai mulţi 
Buri se îmbrăcară în uniformele englese, 
luate dela soldaţii, oarl făceau baie. Prin 
aoésta au amăgit pe soldaţii englesl ascunşi 
a orede, că au de a face cu Englesl. Re
fugiaţii eşiră astfel din casă, ér Burii ii 
împuşcară aprópe pe toţi. Unul diu soldaţii 
englesl fugi, ca să vestéscá la ai săi pri
mejdia. Venind ajutőre, restul Englesilor 
neimpuşcaţl a scăpat.

Doscoperiri archeologice în Creta.
— Fine. —

In faţa palatului se deschide o vastă 
piaţă (oare nu e scósá încă tótá la lumină), 
care după tóté probabilităţile este choros, 
locul unde principele făcea să se eseoute 
jocurile, dansurile şi cântările. Mai în lăun- 
tru în dosul colinei, este o fórte largă 
terasă destinată de sigur pentru a primi 
spectatorii, ca şi în timpul iniţiaţiunilor din 
Eleusis. Alăturea cu terasa sunt două soărî 
şi aceste fórte bogate, din oare una con
ducea în sala principală, ér cealaltă în eta
jul superior al palatului, în acel hyperoon 
amintit de Homer, şi care nu s’a găsit 
pănâ acuma uicl într’uu alt palat miceneu, 
aflate fiind tóté într’o stare de desolare mai 
mare. In primul etaj sunt frumóse şi spa- 
ţi0se sale ou oolóne şi un lung coridor, 
care are de amândouă părţile magazine, 
seu o seriă de celule, din cari în unele 
sunt încă la locul lor, aşa numitele piihoi 
sóu mari vase de lut, parte deşerte, parte 
conţinând provisiunl carbonisate ca măs
line, grâu, smochine uscate etc. Acest co
ridor de magazine e aşa de bine oonservat 
şi este atâta viaţă, ce ni-se presentă înoă 
în interior, încât ne reamintesoe unele din 
uliciórele montate de prăvălii din Pompei 
al nostru. Dér e de observat, oă acest Pom
pei este mai antic cu circa doué-<$ed de se
cole ! Acel pilastru isolat, oe se vede în 
mijlocul coridorului, era póte obiect de 
cult, căci se pare, că religiunea acestor 
antichissiml nu concepuse înoă divinitatea 
ca antropomorfă, ci o adora ou preferenţă 
sub forma de trunchi de arbori, séu de 
mari pietri aşe4ate pe pământ.

Splendid este marele Atr<u diu cur
tea, oare în sine cu porticul său ooupa tot 
planul oriental al Acropolei pe un areal de 
circa 1400 metri Q . Şalele şi-au conservat 
în bună parte pavimentul lor in blocuri de 
ipsos, adesea încă şi basele oolónelor şi 
fragmente de ştucatură zugrăvită, care îm- 
podobia păreţii. Părţile superióre ale pala
tului, în a cărui construcţiune, după tech- 
nica timpului, întră în bună parte lemnul, 
au fost distruse de un curios incendiu, care 
a înnegrit numai marginile pe ici pe colo 
ale bloourilor mari de piétrá, oe consti
tuiau partea in feri órá fórte solidă a pala
tului. Fórte frumos este megafon, séu sala 
cea mare din hyperoon, care conservă afară 
de ziduri în piétrá încă usoiorii şi pragu
rile uşilor în ipsos alabastriu şi basele dela 
trei colóne destinate a susţinâ acoperişul şi 
care în etajul său, ou un vestibul şi cu o 
vastă terasă, oe se înalţă din piaţa de 
apus, presentă analogii ou tipurile de tem
ple din cele mai archaice.

In straturile inferióre ale săpăturilor 
8*au ivit urmele neînsemnate ale unui pa
lat înoă şi mai veohiü şi săpăturile cele mai 
adânci au scos la lumină resturi însemnate 
de utensilii şi arme neolitice1), aparţinând 
unei staţiuni de colibe, oare ocupa colina 
în timpurile cele mai vechi ale vieţei din 
Festos. Aşa s’au găsit în straturile oele 
mai ridicate resturi de edificii posterióre, 
între oarl şi de ale unui mic templu ele- 
n io: un alt esemplu al faptului constatat 
în altă parte despre esistenţa unui templu pe 
de-asupra palatelor micenee, ca şi cum 
ómenii souturând jugul tirăniei şi distru- 
gându-i castelul, ar fi voit a consacra Şei
lor, dătători de libertate, locul devenit 
odios.

Pe numărose blocuri aplicate la con
strucţia edificiului sunt tăiate semne şi li
tere de-o formă fórte particulară, probabil 
semne de ale cioplitorului Î11 piatră, şi oa 
şi în Knosos, aşa şi la Festos a eşit )a lu
mină o tăbliţă do terra ootta şi o margine 
de vas acoperite ou-o scriere de un tip 
pittografic, ast-fel, oă de acuma trebue 
abandonată cu desăvîrşire ideia dominantă 
până aoi, că ;civilisftţiunea micenă n’ar 
fi cunoscut scrierea. Ce sorprise ne reser- 
vézá aceste insoripţiuiol, în 4̂ UQ când se 
va găsi cheia pentru a-i ceti caracterele ?

Inoheiü constatând cu inândriă legi
timă, că şc01a nóstrfc archeologioă încura- 
giatá de ómenl eminenţi, cari în aoeşti ul-

l) Din epoca de piatră mai tíaérá.

timî ani au diriguit s6rta instruoţiunei pu
blice în Italia, a câştigat repede o posiţiune 
forte onorifică între misiunile soiinţifice, 
cari de oătră alte puteri ocoidentale au fost 
iniţiate în mod sistematic de timp mai în
delungat şi cu mijloce mai mari în Orient. 
Se mai găsesce în Creta o altă misiune 
italiană trimisă de „Instituto Veneto“ pen
tru studiarea importantelor monumente, pe 
oarl gloriosa stăpânire seculară a Veneţiei 
le-a sămănat în totă iusula2).

Paul.

L i t e  r a t u r  â.
— Geografia comitatului Braşov,

precedată de Elementele introductive în Geo
grafia universală, pentru şcolele poporale 
anul I I I  de şcolă, de Joan Darm, cu mai 
multe figuri intercalate în text împreună 
cu mapa comitatului Braşov. Editura li
brăriei Ciurcu, Braşov, 1901. Preţul 40 
bani. — Aşa e întitulată o nouă lucrare 
a d-lui I. Dariu, ce numai acum a apă
rut de sub tipar. Ea cuprinde: A ) Ele
mentele introductive în geografia univer
sală, tratate în 29 capitole cu mai multe 
ilustraţiunî bine reuşite. B) Geografia co
mitatului Braşov cu următorea împărţire:
1) Marginile şi împărţirea lui politică. I. 
Cercul pretorial de jos, II. Cercul preto
rial de sus, III. Cercul pretorial al Săce- 
lelor, IV . Oraşul Braşov. 2) Comitatul în ge
nere. C) Ungaria. Adaus: Legende şi istori- 
ore locale. Deşi materialul cuprins în acest 
manual este redus la strictul necesar, ce se 
pote lua în clasa I I I  din Geografiă, cu tote 
acestea cuprinde o mulţime de date nea
părat de lipsă despre fie-care comună şi 
cerc cu privire la posiţiunea ei, la întin
derea hotarului e i ; locuitorii cu privire la 
număr, naţionalitate, confesiune şi ocupa- 
ţiune. Pe urmă mai fie-care comună este 
însoţită şi de unele date istorice. ]£r le
gendele şi istoriorele locale sunt dintre 
cele mai alese, cu meniţiunea de a escita 
în copil şi mai mult interesul şi de a da 
aşa 4icend viaţă materialului din învăţă
mântul geografic.

SCIR1 ULTIME.
Londră, 29 Octomvrie. Ac[í s’a 

ţinut un consiliu de miniştri, care a
durat 1V2 care s a discutat
esclusiv despre resboiul din Africa- 
de-Sud. Consiliul a enunţat ca de- 
cisiune, că resboiuiui nu i-se va pute 
pune capét, decât prin subjugarea de- 
sărerşHă a Burilor. S’a enunţat prin 
urmare, ca lordului Kitchener sé i-se 
lase mână liberă şi sé fia sprijinit cu 
tóté mijlócele de a continua resboiul 
cu energie.

Moscva, 29 Octomvrie. Erî a 
fost aici o mare demonstraţia în 
contra Angliei. Ferestrile dela con
sulatul engles au iost sparte, şi pe 
edificiul lui s’au lipit placate cu in
scripţia: „Dumnezeu se bata pe En- 
glesî“ ! Afurisiţi sé fiă Chamberlain 
şi Rhodes.

Consta ntinopole, 29 Octomvrie. 
După scirî sosite din Petersburg, re
gele Greciei a provocat pe prinţul 
George se-şî întrerupă căletoria şi 
sé se reîntorcă în Creta.

New-York, 29 Octomvrie. Leo
Czolgos a fost esecutat ac|î la 7 óre 
diminâţa.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiavm.
Redactor responsabil: T ra ia n  JET. Pop*

Biuroul advocaţilor asociaţi.

G. Rădulescu,
fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor în drept, tost magistrat, 

se angajâză a pleda înaintea tuturor ins
tanţelor judecătoresc! din România, 

procese de orî-ce natură, eseoutărl 
de hotărîrl şi creanţe.

Bucuresd, strada Smârdan 53. 
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmatórele cărţi :
(La cărţile aicî înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postal arëtat, încă 25 banî pentru 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1848 — 49  de Vas. 

M o ld o v a fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„C o lon e l D a v id  ba ron  U rs de 
M a r g in a  la  S o lfe r in o  ş i L issa “ , inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc JRitger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi doué portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai reoont ; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

„ŢS ra  n o s tră u. Descrierea părţilor 
Ardealului delà Murés spre miac}ă-di şi va
lea Murëfului, de Silvestru Moldovan, — e 
o scriere unică în felul sëu, atât de eăldu 
ros apreţiată de întréga diaristică română. 
Cu deosebire din bibliotecile poporale ea 
n’ar trebui sô lipsescă. Preţul cor. 2 (cu 
posta cor. 2.20.)

ţ i n t e a  V itézidu, tradiţiuni, legende 
şi schiţe istoric^, de loan Pop-Meteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul Pin- 
tea. In ea se cuprind forte interesante tra- 
diţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pintea. Preţul 40 b. (cu posta
46 b.)

„R o m â n u l in  sat ş i la  ósteu. 
Acesta este titlul unei noue cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ D a v id  A lm ă ş ia n u “ , schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre
santă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„M efleociuni fu g it iv e “ la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása', scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 banï. (-[- B6 p.)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iu  M u 
re ş ia n u , studiu istoric-liWar de loan Ha 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaçiü. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 banî. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiîi.

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
l a n c u ' , apaiul dat cătră ministerul de in
terne D. Ptrez 1 prin d l  Dr. Amos Ftâncu 
în caosa fondului pentru moanmeritul lui 
lancu. Preţul este 1 corcnă. Iu România
2 lei plus B bauî ţ^orto.

L u p ta  p e n tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Iheiing traducere de T eo d o r  V Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. port =).

„l è r a n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a l“ , studia psihologic poporal de î. 
Paul. Preţul 1 cor. (-J- 5 b. pcrto).

Cursul ia bursa din Wiena.
Din 29 Octomvre n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................118.55

Rönta de coróne ung. 4%* • • • 93.10

împr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121-15 
impr. căii. fer. ung. în argint. 4l/2% 99 80

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119. — 

Bonuri rurale ungare 4% • • • • 92 75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 30
Lmpr. ung. cu p r e m i i ...................178.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.—
Renta de argint austr......................  98 55
Renta de hârtie austr. . . . . .  98.40
Renta de aur austr...........................118.60
Losuri din 1860................................ .139.—
Acţii de-ale Băncei a,ustrc-ungară . 16.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 6B3.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 616.75
Nftpoleondorî.....................................19.03
Mărci imperiale germane . . . .117/2272
London v i s t a ............................ .....239.—
Paris v i s t a ............................ ....  . 95.25
Rente de coróne austr. 4°/0 . . . 95.50 
Note i t a l ie n e ..................................92.50

Cursul pieţei ira şo v .
Din 30 Octomvre n. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.96 Vend. 19.—

Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.96

Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.02

Galbeni Cump. 11.20 Vând. 11.30

Ruble Rusesc! Cump. — .— Vend. — .—

Mărci germane Cump. — .— Vend. — .—

Lire turcesc! Cump. —.— Vend. — .—

Scris.fonc. Albina 5% — .— Vend. — —

0 0 0 «v■ ^ 0 0 0 ( 1

De cătră o casă de agentură şi 
eomissiondin România se caută,

î ?

O de preierinţă Român, în verstă 
0 de 25 până la 80 anî, care a
■ absolvat şcola comercială şi ca-
1 re se fi fost într’o casă de agen- 
^ tură şi comisaion, s6u într’un ma-
0 gaain de lerăriă e6u coloniale. Ş 
*  Se cere, ca pe lângă limba J

I română, se cunoscă şi limba ger- 
mană şi francesă, seu cfil puţin j|

J? germană, ae fia liber de armată 
T şi presentabii şi se dispună de ▼ 

certificate bure de absolvatea 
■ şcoiei şi de practica făcută. ■
1 - e adresa sub „ V o ia jo r  ‘ |
o la redacţia acestui cjiar. o
Q 1—4(306; A

o { > o < n v o o o

Nume r o s e  d i s t i nc t i un î !

• pH

^ e r i t r - o .

Sesonul do tomna si earnă
*

recomandăm Oa. public fabricatele nc>stre renumite 
din lână curată în Stofe pentru

Costume, Pardiseurl şi Paltâne, Stofe de uniforme,
p en tru  ofiţeri ş i am plo iaţi;

Stofe de Loden ardelenesc şi Covore
f a b r i c a t e  t r a in i c  s i  m o d e r n e .

Tot*odată avem onorea a comunica [Onor. noştri 
muşterii, că în timpul din urmă am i n t r o d u s  şi 
f a b r i c a ţ i a  de

Sport-, Loden- şl U&i-Stofo do Duno
dessins şi colcrile cele mai noue. 

Recomandăm ca un f a b r i c a t  so l i d  şi propor
ţional i e f t i n .

Ou io tă  stima

Wilhelm Scherg & Co.
f a b r i c a n t  d e  p o § tt tT ţ  B r a ş o v .

R e s tu r i de stofe pentru bărbaţi şi dame se află 
tot-deuna c u  p r e ţ u r i  i e f t in e .

J acob l. A dler & Fratele
societate de bancă în comandită, 

------- B î a s o v .  --------
Capital deplin versat: 800.000 Corône.

societar comanditar:
Banca comercială pestană ungară în Budapesta

(Pester Ungarische CommerciaVbanfe in Budapest.)
Capital déplia versai : 30,000.000 c . Fonflnrl k reserră : 24 ,000 .000  Cor,

Ramuri de afaceri:
Escompte « * «  c a m i » «  interne şi esterne sub condiţiunile cele mai avuntagios 

Efecte de tot’felul se cum pără  şi se vend  după cursul oficios de di.

Losuri trase p” hârtii de valore sortate Srtr 3 “
C u p o n o  sS rescumperi liber de ori-ce provisiune.

M a t i a H a  s " sorte **e ban* strein» se cum peră  şi sc vem l în tocmai 
ItaU  I i d u p ă  cursul oficios de di.

Chequri şi accreditive se edau pe tote pieţele europene şi transocianice.

Lombarduri pe hârtii de valore se  d a u  pe lângă interese corespundetore.

A  C TO 'lll’ QT'î l ° surI Şi acţii, contra perderei în cas de sortare încă se pr i mesc .  
xxoJ .̂ 2 U-l d l  I  Tarifa de premii la cerere se dă separat.

Depuneri se- Pnmesc ^P1*® f t * u © t i f ie a r e  în formă de Con.o-Curent seu pe ter-

T i p n n c î i t p  **** hârtii {le vzilore şi documente spre administrare, spre păstrare şi în 
J -/ t îp U b Ilt5  formă închisă, se primesc pe lângă o taxă neinsemnată,

Promese se edau pentru tote tragerile. T r a g e r i l e  se revideză gratuit.

Tote hârtiile de valore, cari conform prescriselor militare sunt admise pentru:

C autiuiii de căsătorii militare*
le putem proonra 'ntocmai după cursul eventual de 41-

Cu privire la con vert irea  (schimbarea) la hârtii de yal6re, pentru cauţiuni de că
sători imtlitare deja esistente în alte hârtii de valore mai sigure şi mai rentabile, suntem gata 
a da orî-ce înformaţiunî, precum şi a lua asupra nostră convertirea pe lângă condiţiunile cele 
mai avantagiose. 16 - UO.̂ 242)

©

§

| a în cele din urmă s<3 facem concurenţă b a z a r u l u i  sâu mar- 
‘ fei de terg ieftine, am luat asnpră-mî a face reclamă uneia din 

oele mai mari Fabrice E ’veţierje de orol6ge şi a v i n d e  apropo pe n i
mi c ,  după rât mai ajunge următorele orcloge de buzunar cu mecanism 
forte bun.
fl. 2.10ţ Un orolociiu de nickel Ancker Remon-

costă J toir c’un lanţ f  ances suflat cu argin».

fl 4:.y0) Un orologiu Remontfîir de argmt veri- 
costă J tab 1 c’un lanţ american, suflat cu ar».

fl. 4 701 Un orologiu Remontoir de argint v rit. 
costă I de Dame, c’un knţ erjgl. snflat • u a gi.

fl i i __i Un orologiu Remost. de aur ventab d^
cos

'\ 1î.ă J 54 carate îujpreunü cu casetă de atlas 
şi cu U; l anţ  * lèsen t.

P e n tru  fie -ea re  o ro lo g iu  se (lă  o ga ran ţă  de 3 ani.

Ceea-ce nu convine bucur ,s ê schimbă ou altele seu se îuapniezâ 
bar il, aşa că nu-' nici un ri-uc. — Alte anu> ţuri de felul acesta sont 
imitaţii. — Comande se pot face cu bani gata seu prin rambursă dela

— Eepositul de orol6ge şi juvaericale, en gros — 
3=3. H O L Z E E ,

liferaut al Reuuiunei amploiaţilor da stat ces. reg. din Austria etc. 
I 4 b'«<*€îy0W. (Stradom 18, Austria)

— Cataloge ilustrate la cerere se trimite gratis. Se caută agenţi.

Plecarea gi sosirea maur i lor  ie s t a l r e p i i .  în Brapi
V a l a b i l  « l in  tt O c t@ n ir r ie  s t. n . 1 9 0 1 .

I—(.
©

Paris  1900, Medal ia de aur,

Plecarea trenurilor din Braşov 
liela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra B'8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó.2-45m.p.m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.

Dela Braşov la Bocuresc! :

I. Trenul de persóne la óra B’55 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

III. Tr. mixt, la óra 6*55 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Delà Braşov la Kezdi Oşorheiu :
I. Trenul de pers. U óra 5* 19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad la óra ü.l , cu Ciuc 
Szereda, la óra 10.4(> min. a. m.

I f. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3'16 m. p. m. 

(are legătură cu Jinia T  şnad-Ciuc-Szereda).

Delà Braşov la Zêrnesci (şar. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la óra 9’2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

De a Braşov la Ciuc-Gyimes :

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m. 

Iii. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Găsirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste (Jluşiu la ó. 2*9 m.p.m,

II I .  Tronul mixt la óra 1025 min. séra,

Dela iiiicaresci ia Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m»

II. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
III, Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min, dim,

(ca e circulă numai Vinerea dela Predeal)«

Dela K ezd -Oşorheiu la Braşor:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. diE 
(are legătură cu St.-Georgíu, Giuc-Ser6daóra3’2ft
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m, 

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim)..
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zé nesci la Braşov (^ar. Bartolomeia)

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim. 
li. Trenul mixt la óra T17 miű. p. m.

Jiel i Ci c-Ghimes la Braşo?:

1. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim,
III. Trenul de pers. la óra 1*53 m p m 
Iii. Trfnui mixt la <ira 6-50 min. sóra

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


